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Nagy mozgolódások 
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IH. évlolyam 156 sz 

1934 Junius 7 

Csütörtök 

a politikai fronfon 
Titulescu külügyminiszter csütörtökön haza 

den pártja nagyoyüléseket rendez 
Bucuresti, junius 5. 

Politikai körökben érdekesen kommen- 
tálják azt a hirt, hogy az alminiszterek vo- 
nakodnak lemondani. Dinu Bratianu e hó 
0-én érkezik haza külföldről s hosszas meg 

beszélést tart Tatarescu miniszterelnökkel. 
Tatarescu Titulescuval, aki Genfben tartóz- 
kodik telefonbeszélgetést folytatott. 

Tömegmérgezés 
rályságbeli 

Bucuresti, junius 5. 
Bolesti községben borzalmas tömeg mér 

gezés történt, amelynek során eddig tizen- 
ötön haltak meg. A bucurestii egészségügyi 
miniszteriumból kiküldték Pascal egészség- 
ügyi főfelügyelőt, aki szenzációs megálhiapi- ! 

Titu- 

lescu közölte a miniszterelmökkel, hogy csü- 
törtökön itthon lesz. 

Ma egész éjjel minisztertanács volt, a- 
melyről a sajtónak semmiféle felvilágositást 
nem adtak. Anghelescu közoktatásügyi mi- 
niszter helyettese Necsesti alminiszter le- 
mondott állásáról. 

Az ország politikai pártjai körében 

. 

egy ólkki- 
községb 

tást tett. Kiderült ugyanis, hogy az elhalt 
emberek a fatetü ellen használt "párisi 
zöld" nevü mérget ettek. A hatóságok meg- 
inditották a nyomozást az irányban, hogy 
került a méreg az emberek ételébe. 

. 

A tengerész nem tudott a száraztöldön megélni 

Felakasztotta magát Tincán 
egy volt tengerészőrmester 

Megindult a vizsgálat az öngyilkosság okánakkiderítésére 
; Tinca, junius 5. 

Megrenditő öngyilkosság történt tegnap 
Tincan. Gécsák István 50 éves tincai lakos, 
volt tengerészőrmester, eddig még ki nem 
deritett okból kifolyólag felvágta az ereit, 
majd felment a padlásra felhuzta maga után 
a létrát és ott felakasztotta mgát. Mire 
rátaláltak, már halott volt. Az orvosi vizs- 

gálat megállapitotta hogy a halál előbb kö- 
vetkezett be a vérvesztesség miatt mint a 
kötél által okozott fulladás. A vizsgálat an- 
nak megállapitására hogy a volt tengerész 
miért követte el az öngyilkosságot megin- 
dult. Az ügyészség elrendelte a holttest fel- 
boncolását. 

Nyomában vannak a cer- 
nauti lányrablóknak 

Nyomtalanul eltün 
Cernauti, junius 5. 

Pár nappal ezelőtt megirtuk, hogy Cer- 
nautiban egész fiatal kisleányok tünnek el. 
Tegnap Carolina és Stefania Benda nevü 12 

t több kislány 
és 14 éves kisleányok szintén nyomtalanul 
tüntek el. A rendőrség erélyes nyomozást in 
ditott a tettesek képrekeritésére és már hiz- 
s ayomon vannak, 

omn. a. Az ellemnzék mmin- 

ragy mozgolódás észlelhető, Vaida Vosvod 
Sándort holnapra várják a fővárosba. Ave- 
escu aki Turnu-Severinből most érkezik 
vissza nagygyülést hivott össze amelyen ál- 
láspontját részletesen ismerteti. A radikális 
parasztpártiak között is nagy izgalom ural- 

párbajozókat ezentul egytől három hónapigy 

kodik. Junian a pártvezéreket összehivatta 
és szenzációs közléseket kiván tenni. 

Jaj a párbajozóknak 
Az uj büntető-törvénykönyv szerint az 

terjedő börtönnel és 2-10.000 lejig emelka- dő pénzbüntetéssel sujtják. 

Agycnöklelte a bika 
Manesti község mellett a Craina gyán 

telepén sulyos szerencsétlenség történt. Mol- 

öklelt. a 

Hatan egy ellen 
EBucuresti, juniuxs S. 

A főváros Serban Voda nevü külváro- 
sából G. Radu nevü ember feleségével éjjel 
hazafelé tért a belvárosba, amikor hat is- meretlen ember megtámadta. Az utonállók, 
a férfitől 2000 lejt elraboltak feleségét pe- 
dig sorban mind a haton megbecstelenitet- 
ték. 

Dinescu lesz Bucuresti 
tfőpolgármestere 

Buecuresti junius 5, 
A' fővárosban lezajlottak a községi vá- 

lasztások, amelynek során Donescut, junius 

ják meg. 

Ejjel-nappal folyik az oradeai 
sirandon a munka 

Oradea, junius 5. 
A strand munkálatai mától kezdve áéjjel 

nappal folynak, A munkások két csoport- 
ban és pedig hajnali 4 órától délután 2ig és 
2 órától éjjeli 12 óráig dolgoznak, mert a vál 

a strand junius 15-re készen álljon. 

ros vezetősége minden áron azt akarja, hogy 

- 
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Igazában csalódást jelentett, mert pi- 
ritre volt szüksége. szikrára, hogy tüzet csi 
holhasson vele, amelyen megfőzi az ételt, a- 
mellyel jelzőtüzet gyujthat. Piritet, kvarcot 
akart és csak aranyat, nevetségesen érték- 
telen aranyat talált. 

De mégis fém volt és sok dologhoz volt 
szüksége fémre. Azt tudta, hogy az ilyen 
anyagból Grimshaw gombokat, kapcsokats 
kanalakat meg nyilhegyeket tud késziteni. 
Hihetetlenül alakitható fém volt. Lehet ta- 
lámak még eleget, hogy sütőtepsit csinál- 
hassanak belőle amire olyan nagy szüksé- 
gük van. És mosolygott a gondolatra, hogy 
szinarany sütőtepsije lesz. Azt tisztán lehet 
tartani és jól lehet benne halat sütni, főz- 
ni. Ez a sárga fém, amelyért az emberek 
rabszolgák, több lesz, mint csak disztárgy. 
Még hasznossá is válhatik. 

Megjelelőlte tehát a lelőhelyet. Nagy 
rakás követ hordott össze azon a ponton, a- 
mely jóval magasabb volt, mint a viz leg- 
magasabb állásának nyoma. Akkora kőra- 
kást csinált, hogy messziről meg lehessen 
látni. És amikor elindult, visszanézett időn- 
ként, hogy elég feltünő-e a kőrakás. De az- 
tán az egészről megfeledkezett, mert a fo- 
lyóő kanyarodott és mocsaras talajhoz ért. 
A mocsár széléről nagy csapat vadkacsát 
látott meg. Levette nyilát és nagy óvatos- 
sággal igyekezett a közelükbe jutni. Egyik 
nyila belefuródott egy nagy vadkacsába, mi 
előtt a megriasztott sereg felrepült volna. 

De most még inkább szüksége volt tüz- 
re. Keresett tovább és már egészen csügged 
ten, kimerülve ült le. Szórakozottan vett 
fel ismét egy követ és várakozás nélkül csa 
pott rá a késsel. 

Hangosan felkiáltott, Világosan látta 
a szikrát, mely kipattant a kőből. Lesz hát 
tüze. De előbb fát kell szereznie. Körülné- 
zett. Balra a folyótól a távolban erdőt fá- 
tott, hol bőségesen talál majd száraz fát 
kérget és mohát. Bogyókat is talál ott. Ne- 
kiindult, de sokkal nehezebb volt az ut, 
mint képzelte. Füzesbokrok állták utját eés 
a talaj süppedő volt. De csak ment tovabk 
amerre legsürübb volt a lápfu. 
NNemsokára azonban látta, hogy a mo- 

csár közepébe került. Először vissza akart 
fordulni, de aztán ugy gondolta, hogy előtte 
a magasabb vidék és tul van a legrosszabb- 
ján. Ment hát előre. Azonban a talaj mind 
süppedőbb, lazább lett; ugy érezte, mintha 
szivacson járna. Végül már nem mehetett 
egyenletesen, hanem egyik szilárdabbnak 
látszó helyről a másikra kellett ugrálnia. 
Léptei alatt szortyogott a talaj, viz bugybo 
rékolt fel. Helyenként tócsák mutatkoztak. 
Megpróbálta a lándzsájával megmérni a tő- 
esa mélységét, a lándzsa csak süllyedt, a- 
meddig lenyomta, anélkül, hogy szílárd ta- 
lajra ért volna. Megremegett a félelemtől - 
tudta, hogy nem egykönnyen juthat ki eb- 
ből a süllyedő, bugyborékoló mocsárból, a- 
mely veszedelmesebb a legmélyebb viznél is 
Minden ugrásnál nőtt a rémülete. Látta azt 
hogy már csak pár méter választja el a szi 
lárd földtől, de éppen itt, ahol volt semmi- 
féle szilárdnak látszó helyet nem vett észre. 
Egy nagyobb tőzegszigetre ugrott és az is 

: sülyedni kezdett sulya alatt. Rémul- 
iramodott neki és futás közben is érez- 

te, hogy az egész tömeg süllyed alatta. A- 
műker erről a nagyobb tőzegről egy kisebb- 

xa ugrott át, az rögtön engedett a lába 
iatt és Claire nyomban térdig benne volt 
mföldes mocsárban. Az iszap fogvatartotta 
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Kit terhel a ielelősség Bindea

 

Bucuresti, junius 5. 

Már tul vagyunk azon, hogy még min- 

dig higyjünk a szövetségi vezetők ama kifo- 

gásainak, amelyek szerint Bindea makkegész 

séges volt. Ma ott tartunk, hogy a fővárosi 

sajtó naponta követeli a bünösök szigoru 

megleckéztetését azért, mert félrevezették 

az egész ország közvéleményét és Bindea 

beállitásával már eleve lehetetlenné tették. 

hogy győzhessünk a csehek ellen. 

Most az a kérdés, hogy ki a felelős 

mindezekért. Az egyik álláspont szerint a 

csapatot a Biroul Federal állitotta össze, a- 

mely megbizta Lucescut és Xifandot, hogy 

Triesztben legjobb belátásuk és az ország 

érdekeinek megfelelően változtassanak a 

csapaton. Tehát ők felelnek. 

A másik álláspont szerint Luchide fele- 

lős, mert ő nem Triesztbe, hanem Rómába 
lett delegálva, nem kapott intézkedési jo- 

got a Biroul Federaltól, amelynek ő csak 

fizetett alkalmazottja, minden hivatalos jog 

kör nélkül. Mindaddig, amig Lachide Rómá- 

ban volt, az volt a helyzet, hogy Beke, ilet- 

ve Kovács játszik szélsőt. Abban a pillanat- 

ban, arnint Luchide Triesztbe érkezett, fel- 

fordult minden kombináció és annak ellenére 

hogy sem Lucescu, sem Xifando nem akar- 

szélsőt állitották a csatársorba.
 

Itt azután egyik szövetségi kisérő 

másikra háritja a felelősséget. Ha enny 

nem volt joga diszponálni, miért engedte 

hogy intézkedjen - kérdi a sajtó. Vagy: Mm 
nem volt jogod, miért terrorizáltad a más

 

Ilyeneken rágódunk jelenleg és közbe 

alszik a nemzeti bajnokság, de alszik a R 

mán Kupa is. Most, amikor a legélénkel 

finish kell jelemezze a játéktere, szüksé 

mérkőzéseket, barátságos revansok
at játy 

hnak az egyesületek. Mi lesz nyáron, ha ös 

süritjük megint a selejtezőket, pedig még 

bajnokságok sincsenek befejez
ve. 

Luchide sétál, a közvélemény találg 

ja hogy szabadságát élvezi-e, vagy nel 

nhem mer hazajönni? mel 

Tény az, hogy nincsen itthon: a Biru 

Federal a sok sürgős elintézni való helye 

kitüntetésekre terjeszti elő magát, ahelye 

hogy kétkézzel feküdne neki a nagy halu 
restanciának, ami ott felgyülemlett. Küsi 

bön áll az átigazolási korszak is, bizonyu 

hogy nagy bonyodalmak lesznek a késel 

mes ügyvezetés miatt: 

Hiányzik az erős kéz, 

kinek autoritása van. 

Ezzel a bürokratizmussal nem sokral 

kell egy vezető, 

ták Bindeát játszatni, mégis Luchide Radu- 

lescu segitségével elérte, hogy a nem tt 
uez 

Az egyesületek és a játékos 

ja vinni a román futball! 

xzEza 

ok tigyelmébe 

Kivonal az áligazolási 

szabályrendeletbel 
Art. 15. Az igazolási kérvényeket és 

szerződéseket nem lehet megtámadni, azon 
a cimen, hogy a játékos üresen irta alá az 
ivet. Az egyetlen megengedhető óvási ok 
az, ha a játékos nevét ráhamisitották az 
ivre. A szövetségnél láttamoztatott szerző- 
dések hijján az elhagyott egyesület nem tá- 
maszthat nagyobb anyagi igényt okmá- 
ra hivatkozva, mint 24 ezer leit évente. 

Art 15 bis. Az átigazolási bizottság ha- 
tározhat a következők felett: 

a) a játékos kérelme alapján elrendel- 
heti az átigazolást 

b) Az egyesület viszautasitása alapján 

visszautasithatja az átigazolási kérelmet. 
c) Elrendelheti az átigazolást az elha- 

gyott egyesület által kért anyagi kártérités 
elrendelése mellett. 

Az átigazolási bizottság határozatai el- 
len felebbezni § napon belül a Biroul Fede- 
ralhoz lehet. 

Art. 16. Az elhagyott egyesületek, irott 
akták hijján, amelyben egyéb követelésüket 
is igazolhatják, nem követelhetnek többet a 
játékostól, mint maximum egyévi tagsági 
dijat, valamint a bizonyithatóan a játékos- 
nak átadott sportfelszerelést, vagy ennek 50 
százalékos értékét. 

Az egyesület tagsági dijának összegét 
minden év szeptemberében a disztrikttel kell 
közölni. Ennek hiányában 240 lei évi tagsá- 
gi dijat lehet követelni maximum. 

Art. 17. Azon játékosoknak, akik aug. 
5-ig nem jelentették az esetet a titkárság- 
nak, a szövetség nem tesz érdekükben cgy 
lépést se. Ezek csakis barátságos uton sze- 
rezhetik meg kiadatásukat és ezt augusztus 
31-ig be kell mutatniok a titkárságnál. El- 
lenkező esetben a régi egyesületben marad- 
nak és büntetésüket lásd art. 10. első be- 
kezdés. 

Art. 21. Azon játékosok nevei, akiknek 

igazolási kérvényeiken nincsen nincsen M 
tosan megjelölve minden adat, vagy nem! 
tént a 3. és 4. pont előirása alapján, 
hiányzanak a 12. pont által kért mellél 
tek, ki lesznek huzva a borderouból. E 
nek kérvényeit visszaküldik az egyesülel 
és miután a hiányok pótoltattak, uj bol 

rouval, két példányban ujra benyujtandó 

titkárságnál. 
Art. 33. bis. Azon játékosok, akik b 

(direkt) uton szerezték meg régi egyel 
tüktől kiadatásukat, amelyet a 12. pont! 
ir és azon játékosok, akik az elmult é 
egyetlen egyszer sem játszottak egyesüli 
szineiben, azonnali játékjogot nyernek 
Vagyis a következő bajnoksághan már 
repelhetnek. 

Azon játékosok, amelyekre a 13. 
intézkedik és a szabályos utak alkalma? 
val cseréltek egyesületet, a követken 
február 1-i dátummal nyernek játékjog0 

A Nemzeli Bajnokság állási 
A. csoport. 

Crisana 11 7 3 1 27 1 
Venus az 1 45. 21 
Kinizs 13 8 0 5 31 2 
AMTE (AMEFA) i2 6 2 4 23 1 
Universitatea 12z 6 1 5 28 
CFR öőli 
Brasovia 18 1 210 18 ő 
Tricolor i3 i1 210 14 

B. csoport: 
Ripensia 12 9 2 1 a7 
Unirea Tricolor 14 9 2 3 40 
NAC 138 2 3 43 
Juventus 12 7 2 2 23 1 
Gloria CFR 12 52 5 29 
Romanina 13 52 6 23 
Murs 4i 211 lő 
Soimü i4 024 2 
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Arad, junius 5. 
Szomoru leveleket kézbesitettek az ara- 
postamestereknek. Felmondást - hat 
i várakozással, 

A 113.556-1934. szám alatt kelt szo- 
moru rendeletet Aradmegye 7 pos- 
tamesterei is megkapták. A megye 72 posta- 
mestere közül több mint a fele kisebbségi. 
összesen 39-en vannak. 24 magyar közülök, 
üz német, egy zsidó, és 4 más nemzetiségü. 
A 24 magyar között nem egy van, akinek 
családjába utat találtak a román elemek is. 
Több postamesternő román férfihez ment 
mőül, de ez sem jelent különös bánásmódot. 
Nekik is felmondtak. 

hivétel nélkül esztendők, sőt évtizedek óta 

látják el valóban önfeláldozóan és buzgalom 
mal hivatalukat. Sok postamester családjá- 
1.n szinte hagyomány ez az fog- 

Veszek 

ócska ólmot) 
Cim a i kiadóban 

A KONVERZIOS TÖRVÉNY magyar 
torditásban kapható lapunk kiadóhivatalá- 
ban. ÁAra 25 lei. 

- Bélrenyheség és kinzó főfájások, a 
Imáj és az epeutak bántalmai, gyomort- és bélhurut, a- 
ranyeres bajok és a végbél rmagbetegedései esetén a 
természetes „Ferenc Józsel keserüviz gyorsan 
és biztosan megszunteti a hasiszervek pangását. Sok 
évi kórházi tapasztalat igazolja, hogy a Feremc Jó- 
zsef viz használata a bélmüködést kitünően szabá 
lyozza és erélyes elvonó hatása következtében sová- 
nyitó kurákra is igen alkalmas. 

Uioarai sporthir. A eluji Universitatea 
a NAC-al való mérkőzése miatt nem mér- 
kőzhetett az uioarai Juventus-sal. A Juven- 
tus igy a targumuresi "Mures"-sel játszott 
és 2:0 arányban legyőzte. 
-........ 

Fey osztrák biztonsági 
miniszterehét közepén 

Budapestre érkezik 
Budapest, junius 5. 

Starhemberg herceg budapesti látoga- 
tása után, mint azt már jeleztük, Fey bizton 
sági miniszter is ellátogat a magyar fővá- 
resba Bécsből érkezett jelentések szerint 
Fey nyilatkozott budapesti utjáról, amelyet 
teljesen magánjellegünek mondott. 

zrer zz 

Töltőtoli 
vásár 
Garantált arany töltőtollak 

már 100 leitől kezdve 
Nagy választék, a legujabb 
szisztéma, minden változatban 

Pásztor Ede 
könvv, papir és irószer áruháza 

Az elbocsátás alatt álló postamesterek 

A vasulasok és a tanifók után 

Harminckilenc postam 
mondoltt fel 

f lalkozás, ahol a legjobb ajánlólevél: a be- 
csület. A sepreusi postamesternek példaául 
- nem tulzás - még az ükapja is posta- 
mester volt, a sebisi postahivatalban nagy- 

apáról apára, apáról fiura szállt ez az egy- 
szerü örökségg Nem szabad azonban azt 
gondolni, hogy a postamesterségek jövedel- 

Vezérképviselet : 

Melbourne, junius 5. 
A nyugatausztráliai parlament elé tör- 

vényjavaslatot terjesztettek, amely inditvá- 
nyozza Nyugatausztrália kilépését az ausz- 

London, junius 5. 
Anglia a jelek szerint teljesen vissza 

akar vonulni a leszerelési konferenciától. 
Ezt bizonyitja az angol kormány leszerelési 
bizottságának gyüléséről kiszivárgott hir is. 
Ugyanis ez a bizottság több órán keresztül 
MacDonald dolgozó szobájában a genfi lesza 

törvényszék 

Arad, junius 5. 
Nemcsak a környék, hanem az egász 

ország érdeklődését hónapokon át foglalkoz- 
tatta az a tömeggyilkosság, amelyet Sirián 
több méregkeverő asszony követett el és me 
lyekre hossza évek multán, tavaly derült 
világosság. Az aradi ü közel egy 
éve folytatja vizsgálatát ebben a szinte pél 

Másfélévre itélte 

Satumare, junius 5. 
Borzalmas gyilkosság üeyete nozott 

tegnap itéletet a satumarei törvényszék. - 
Még a mult évben történt, hogy Komorzan 
községben ittasan tért be to falubeli le- 
gény a korcsmába. A fiatalemberek az elő- 

siető korcsmárostól Bene Vasiletől italt kö- 
veteltek, amit azonban a korcsmáros, te- 
kintve, hogy az idő éjfél felé járt, megtaga- 
dott. A legények emiatt módfelett dühösek 
lettek és üres üvegeket kezdtek dobálni a 
korcsmáros felé, miközben a lámpát is e- Piaja Mihail Viteazul 4. ütötték. Pene Vasile kapát ragadott é. al 

a posta 
me irigylésreméltó. Ma mindössze 1400- 
1700 lei körül mozog a fizetésük és ezért 
még lakást, fütést és világitást kell szolgál- 
tatniok. Az áruforgalom és bélyegeladás ju- 
taléka csak nagyon kevéssel emeli fel jöve- 
delmüket. 

vaslat elfogadása beláthatatlan 

... 

enmmetaaat zstozoooanoal aszzememot 

40 éven felülieknek rélköülözketeten ajrereerelor 
Csalhatatlan szer ez a régi bevált hajviz. Nem festőszer. Biologiai folyamat adja 
vissza az egészséges és természetes hajszint. - 1 üveg ára lei - Kapható 

drogériákban és parfumeriákban. ] 

„DROGUERIA CENTRALA" Oradea Telefon 6-56. 

Nyugatauszirália önálló 
állam alkkar lemmi 

tráliai államok szövetségéből. A törvényja- 
politikai 

következményekkel járhat. 

Anglia teljesen vissza- 
vonul Genitől? 

relési konferencia jelenlegi helyzetével fog- 
lalkozott. Bár a bizottság nem adott ki hi- 
vatalos jelentést, mégis az a szenzációs hir 
szürődött ki, hogy a bizottság nem java- 
solja Sir Simon lord visszatérését Genfbe. 
Anglia valószinüleg ezentul a megfigyelől 
szerepét fogja játszani 

neuzoti 

Junius 11-én kezdi meg az aradi 
a siriai arzénes 

tömeggyilkosság főtárgyalását 
da nélkül álló nagyszabásu büntényben, a- 
mely most már minden részletében tisztán 
áll a hatóságok előtt. A vizsgálat befejezést 
nyert, ennek alapján a vádirat is elkészült 
és a monstre bünper tárgyalását junius 11-én 
kezdik meg. A tárgyalás előreláthatólag 
több hetet vesz igénybe, 

ea 

a salu-marei lőr- 
vényszék a gyilkos korcsmárosi 

legények felé sujtott, akik közül 

egy Trifon Lona nevü fiatalemnaber fe- 
jét érte a csapás, még pedig olyan sze- 
rencsétlenül, hogy a koponyája kettéha- 

sadt és szörnyethalt. 

A satumarei törvényszék a tegnap megx 
tartott tárgyaláson az enyhitő köri 
figyelembevételével másfélévi fogházra itélte 
a gyilkos korcsmárost. 
........................... 

5 Exdélyi Magyarság 

oldel Junius A 
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Az érepénzek hihertenl 

Oradea, junius 5. 
Az ország készpénzforgalma teljesen át- 

alakult azóta, hogy a Jorga-kormány bevon- 
ta a kisebb cimletü bankjegyeket és azokat 
fémből készült érmékkel helyettesitette. A- 
mig azelőtt baj volt az, hogy a legkisebb 
pénzegységek is bankjegy alakjában forog- 
tak a közönség kezén, - emlékezzünk visz- 
sza az egy és két lejes bankjegyekre, ame- 
lyekből kétféle kiadvány is volt forgalom 
ban, - éppen olyan baj most, hogy 500 lei 
nél kisebb cimletü bankjegyünk nincs s az- 
tul is csak ezer lejes a következő és legna- 
gyobb bankjegy. Az egészen kis egységü 
váltópénzről, a 25 és 50 banis érmékről 
nem beszélve, 

hatféle fémpénzben bonyolódik le min- 
den ötszáz leinél kisebb fizetés. 

Tehát a napi élet minden forgalma. Ha en- 
nek a forgalomnak egyéb hátránya nem len- 
ne mint az, hogy rendkivüli sulyt jelent a fémpénzek ekkora tömege, már ez is ele- 
gendő lenne arra, hogy a kormány változ- 
tasson a pénzrendszeren és a pénzforgalom- 
nak ezt a középkori formáját hagyja el. A fémpénzekkel azonban egyéb bajok is van- nak, amelyek azt követelik, hogy az állam sürgősen térjen vissza a bankjegyek hasz- 
nálatára. 

A fémpénzek kizárólagos, vagy maid- nem kizárólagos használata a forgalombkan két ui kereseti ágat fejlesztett ki. Az egyik 
a csomagolt pénzzel való csalás. 
Lehetetlen volna a fizetéseket csupa váltópénzben teljesiteni, ha a felek ezeket 

tekercsekbe nem csomagolnák. Nagy össze- gü fizetések teljesitésénél minden egyes da- rabnak megolvasása is olyan időveszteséget jelentene a nemzeti munkában, amit érde- kes volna statisztikailag is felértékelni. Sok ezer munkanapnyi feleslegesen elpocsékolt 
energiát, munkaveszteséget jelentene ez, a- mit a közönség ugy takarit meg, hogy teker- csekbe csomagol fizetési egységeket. Ezek a tekercsek sokszor hónapokig nem kerülnek felbontásra, járnak kézről-kézre abban a fel tevésben, hogy valóban tartalmazzák azt a száz vagy ezer lei értéket, amelyet a tekercs göngyölete jelez. A felbontásuknál aztán ki- derül, hogy az 5 vagy 10 lejes érmék he- lyett néhány egylejes, a 20 lejes pénz helyett két lejes váltópénzek szerepelnek a tekercs- ben. A csalás talán csak az összeg ezrelékét teszi, de tiz csomagnál az ezrelék már szá- zalékot tesz ki s a kár okozóját lehetetlen kideriteni mert a hiányos tekercs kiszámit- hatatlanul vagy kinyomozhatatlanul sok ké- zen ment át. 

Ennél is nagyobb baj az, hogy a hamisi- tott, még pedig az ügyesen hamisitott fém- ménzeknek igen nagy tömege van forzalom- ban. Ennek a jelenségnek kétféle oka is van. Az apróbb cimletü pénzek anyaga olyan ol- lcsóő, hogy hamisitásuk a technikai munka di ján kivül alig kerül valamibe. A 100 lejes 

APROMIRDETESEK 
, minden nagyobb váro. sában felveszünk az Erdélyi Magyarság áru- sitásához. Jelentkezni lehet a megbizottak- mnál és a kiadóhivatalban, 
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Pásztor Ede papiráruhá- an Oradea ONagyvárad), Mihai Viteazul 
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érmék ezüst ötvözetből készültek ugyan, de 
hát eredeti pénzekkel azonos anyagból ha- 
misitja a 100 lejest, annak nem kell silány 
ötvözetet használnia a hamisitáshoz, 

használhatja a valódi pénz anyagát és 
még mindig 78 leit Kereshet egy élethü- 
en hamisitott 100 lejes penzdarabon 
Az államnak magának az érme anyag- 

pal és konfekcionálással veretéssel 
gyütt - 18 leiben van, a "magán-uton" elő 
fitott százlejes sem kerülhet sokkal töb- 
be. A hamisitás tehát olyan jó keresetet 
igér, hogy nem a hamisitások gyakorisága, 
hanem inkább azon lehet csodálkozni, hogy 
a sok pénzhamisitó nem készit olyan finom- 
ságu anyagból hamis pénzt, hogy azt a való 
ditól még a szokásos pengetéssel se lehes- 
sen megkülönböztetni. 

Nem sokkal jobb a helyzet a bankjegyek 
kel sem. A román bankjegyek az ország ré- 
gi tradicióit követve, ma is olyan primitiv 
rajzzal és technikával készülnek, hogy eze- 
ket utánozni, hamisitani a technika mai fej- 

Mez 

Bucuresti, junius 5. 
Nagyon kevesen tudják, hogy Romulus 

Voinescu, a sziguranca vezérigazgatója bün 
ügyi muzeumot alapitott, amelyben tiz éves 
müködése alatt összegyüjtötte a hires bün- 
ügyek, kémkedési afférok, nagy port felvert 
politikai büntetteknek egy-egy jellemző em- 
lékét az utókor számára. 

A bünügyi muzeum ott von a sziguranca 
vezérigazgatóság Bulevard Carol-i palotájá- 
ban és azt ott összegyüjtött "bünjeleket" né 
zegetve, az utóbbi 16 esztendő sok politikai 
büntette elevenedik meg lelki szemeink előtt. 

A muzeum legértékesebb darabja - in- 
formátorunk szerint - egy kis, alig néhány 
centiméter nagyságu selyem szalagocska. A 
selyemfoszlányos gépirással a következő pár 

Magy-gi i. megbizottja. 2. K. d. K. P. 

Ezt az igazolványt a kommunisták meg- bizottja cérna vékonyságu fonallá sodorta össze és belehuzta a ruhájának valamelyik szegélyébe. Atkelt vele a határon és a romá- 

Hogy a sziguranca miként tudta ezt a felfe- dezhetetlen igazolványt a gyanusitottnál megtalálni, nem sikerült megtudnunk. 
Sok a láthatatlan irással irt levél, me- 

lyeket a sziguranca tisztviselőinek csak na- gyon nehezen, különböző kémiai eljárások 
utján sikerült elolvasniok. Az egyszerü csa- ládi levél alatt a láthatatlan irás fontos üze- neteket, parancsokat tartalmazott. 

Az Emke'" is szerepel 
zeumban, Három porcellán csésze van kiál- Itva egy kis szekrénykében. Alatta ez a fel- 
irás: rredenta propaganda", A porcellán 
csészéken négy betü: "E. M. K. E"A szigu- rancát ezekkel a csészékkel biztosan beug- rasztotta valaki, mivel a csészék a legna- 
gyobb valószinüség szerint a budapecsti 
"Emke" kávéházból jutottak ide. 

A muzeum egyik sarkát a hamis pén- zek foglalják el. Szenzációs pénzhamisitvá- nyok láthatók itt. A legsikerültebb és két- 
PASZTOR-NYOMDA, ORADHA 

ségtelenül a legértékesebb egy hamisitott 
értsük meg Négyszáz-lejes, 

en lönmegben elárasztják a forgalnai és mmeg. 
mehezitik a fizetések lebonyolitását 

ezüst-tartalnuk csak 12 lei értékü, aki te- 
lettsége melleet nem különösen nehéz fel. 
adat. Legujabban már nemcsak az ezer le. 
jeseket, hanem az 5000 lejes bankjegyeket 
is hamisitják és ezeknél a hamisitás megál. 
lapitása, felismerése még nehezebb, mint , 
fémpénzeknél. A bankjegyeket nem lehet 
kőlaphoz ütni és a csengését vizsgálni, s aki 
hamis bankjegyet fogad el az vastagon kán 
sodik. 

! 
Az uj ezerlejesek bevezetése sem volt] 
szerencsés gondolat, mintha egyenesen 
hamisitók munkáját akarta volna megköny. 
nyiteni a Banca Nationala, amikor az 1000 
lejeseket az összetévesztésig hasonlóvá tette 
az 500 lejesekkel. 

miniszternek kell megszüntetni, a bankje. 
gyeket pedig a Banca Nationalának kell ne. 
hezebben hamisithatókkal kicserélnie, mert 

károkat okoz a vállalatoknak 
dőknek de - amint éppen az egyik adóhi 

Barangolás a tősziguranca 
bünügyi muzeumában 

Uatalnál történt eset mutatja, - magának 
az államkincstárnak is. 

Egy ügyes román szélhámos ugyanis több 
valódi százlejest vitt Bécsbe, ahoi a százas 
számjegyekből 400-as csinált. És a bécsi 
bankárok bedőltek. Elfogadták a 400 lejese- 
ket, amelyek hetekig voltak forgalomban, 
mig a román követség egyik tisztviselőjé- 
nek kezébe nem jutott egy példány. 

A szegedi 500 lejes 
Farkas József, Bartha Béla és Branyó Jó- 
zsef fényképei is itt láthatók a hamisitott 
bankókkal együtt. 

Érdeklődésre 
Goldstein bombája is, amellyel 14 évvel ez- 
előtt a szenátuspban idézett elő robbanást 

egy ébresztőórával volt összeköttetésben. 
Mellette áll az a hatalmas vasláda a pokolgéppel együtt, amellyel gróf Belmont, 

Igazoljuk, hogy Benkő Anton elvtárs 
a Kom, Magy. Pártjának aktiv tagja és 

j 

H. Miosik Wien 2 April 1921. 

nyomatok, egy hamisított 

Thurócsy István, Pallagi Lajos, és Balázs 
Károly akarták felrobbantani a királyi csa- 
ládot 1922. év őszi futtatáson. 

a falon: "Eljen a kommunizmus, le a 
őrséggel!" Egy kommunista párt 
ből hozták el és azóta itt áll. Nem 
senkit. 

dekes tárgya is van: 

jelenjea meg 

zéseken szokás. Erosteni-ban ugyanis királyi 
birtok van és valami birtokigazolási ügyben lett volna szüksége a járásbirónak a kitály vallomására. Az idézés azonban a cimzett he lyett a szigurnancára került. 

A muzeum többi ritkaságai: a tatar- 

vényei, egy hamuszürke, kődarabhoz hason- ló valami, mely alatt ez a felirás áll: üye az orosz kenyér", Egy ólombot, mellyel zala- kit agyonütöttek, bünösök fényképei, ujjle 
ezer dolláros, bu- dapesti levente jelvények, moszkvai koramu- nista érmek, a soproni népszavazás alkalmi val kibocsátott felhivás a burgenlandi 1 kossághoz, félig elégett okmány.. fantaszti kus összevisszaságban emlékek kommunis 

tákról, pénzhamisítókról, irredentákról. Ro mulus Vionescu tiz éves müködésénel visz azatérő véres árnyai. (sz. 8.) 

A fémpénzek mai rendszerét a pénzügy 

a mai állapot további fenntartása igen nagy 
és kereske. 

tarthat számot a Max 

Két srapnell hüvelyből állott ez az óra, mely 

esetben... amint ez az idé 


